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Wolfgang Gehrcke u. a. der Fraktion DIE LINKE

betr.: Riistungsexporte nach Saudi-Arabien

BT-Drucksache: 18/5333

Sehr geehrter Herr Bundestagsprasident,

namens der Bundesregierung beantworte ich die o. a. Kleine Anfrage wie folgt:

Frage Nr. 1
In welchem Gesamtwert wurden jeweils Genehmigungen fiir den Export von Kriegs-

waffen und sonstigen Riistungsgiitern nach Saudi-Arabien, Katar und den Vereinigten
Arabischen Emiraten im Jahr 2014 sowie bislang im Jahr 2015 erteilt (bitte aufschiliis-
seln fiir das Jahr 2014 und fiir das Jahr 2015 nach Monaten und Land sowie jeweils
unter Angabe des Wertes, der auf Kriegswaffengenehmigungen entfilit)?

Antwort:
In folgendem Gesamtwert wurden jeweils Ausfuhrgenehmigungen fir den Export von

Kriegswaffen und sonstigen Rustungsgutern nach Saudi-Arabien, Katar und in die Vereinig-

ten Arabischen Emirate im Jahr 2014 sowie bislang im Jahr 2015 erteilt:



Seite 2 von 11

Jahr 2014

Land Wert der Riistungsgi- | - davon sonstige Riis- | - davon Kriegswaffen
ter tungsgtiter

Katar 15.439.245 € 15.439.245 € 0€

Saudi-Arabien 208.966.567 € 158.038.247 € 50.928.320 €

VAE 121.219.530 € 54.770.649 € 66.448.881 €

Jahr 2015 (Januar bis Mai 2015)

Land Wert der Riistungsgii- | - davon sonstige Riis- | - davon Kriegswaffen
ter tungsgiiter

Katar 3.442.318 € 145.168 € 3.297.150 €

Saudi-Arabien 145.087.235 € 144.469.055 € 618.180 €

VAE 44.879.557 € 39.996.641 € 4.882.916 €

Frage Nr. 2

Hat die Bundesregierung seit dem 1. Januar 2014 den Export von Komponenten fiir
solche Brimstones genehmigt, die an Saudi-Arabien ausgeliefert wurden (falls ja, bitte
unter Angabe der Bezeichnung der Komponente, der Stiickzahl, des Jahres bzw. Mo-
nats und des Wertes)?

Antwort:

Weder im Jahre 2014 noch im bisherigen Jahr 2015 (Januar bis Mai) wurden Ausfuhrge-

nehmigungen fur Komponenten fir die Panzerabwehrlenkwaffe Brimstone erteilt.

Frage Nr. 3
Hat die Bundesregierung seit dem 1. Januar 2014 den Export von Komponenten fiir

solche ,,Storm Shadow“-Marschflugkérper genehmigt, die an Saudi-Arabien ausgelie-
fert wurden (falls ja, bitte unter Angabe der Bezeichnung der Komponente, der Stiick-
zahl, des Jahres und Monats und des Wertes)?

Antwort:
Die Bundesregierung hat seit dem 1. Januar 2014 Ausfuhrgenehmigungen fur folgende
Komponenten fir ,Storm Shadow“-Marschflugkdrper erteilt:

Jahr Anzahl der Ge- | Giiterbeschreibung Wert in € Typ
nehmigungen
2014 - - - -
2015 2 502 Stiick Steckverbinder; 97.712 Storm Shadow
(Jan.
K/ils ) 290 Stiick Asphirische Linsen 18.404 Storm Shadow
ai
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Frage Nr. 4
Fiir den Export welcher Komponenten mit welchem Wert fiir Flugzeuge der Typen

»,jornado*, , Eurofighter®, ,F-15 Eagle“, , E-3 Sentry“ und ,,C-130“ nach Saudi-Arabien
hat die Bundesregierung seit dem 1. Januar 2014 Genehmigungen (bitte nach Flug-
zeugtypen aufschliisseln und jeweils unter Angabe des Jahres und Monats und jewei-
ligem Genehmigungswert)?

Antwort:

Die Bundesregierung hat fir die Ausfuhr folgender Komponenten mit den folgenden Werten
fur Flugzeuge der Typen ,Tornado“, ,Eurofighter”, ,F-15 Eagle*, ,E-3 Sentry“ und ,C-130"
nach Saudi-Arabien seit dem 1. Januar 2014 Ausfuhrgenehmigungen erteilt:

Zulieferung zum Flugzeugtyp ,,Tornado*

Giiterbeschreibung Genehmigungsmonat Wert in €
Kreiselpakete, Kreisel und Ersatzteile; 07.2014 7.000.000
Bodengerite fiir Kreiselpakete und Kreisel 3.000.000
Temperaturgeber 03.2015 7.453
Software und Technologie fiir Bodenpriifgerdte fiir | 05.2015 200.000
Kreiselpakete und Kreisel

Zulieferung zum Flugzeugtyp ,,Eurofighter®

Giiterbeschreibung Genehmigungsmonat Wert in €
Drain Tool Kit 02.2014 9.345
Drain Valve 02.2014 3.621
Adapter Tool Kit 3.380
Teile fiir Feuerleitanlage des Bordradars 03.2014 82.800
Silicon Heizelemente 03.2014 3.875
Abfeuereinrichtung - Multi Function Rail Launcher | 05.2014 3.250.000
MFRL

Leistungsverstérker fiir Selbstschutzsystem 06.2014 754.897
Antennen-Gruppe fiir Selbstschutzsystem 06.2014 1.701.560
Olkiihler 06.2014 63.986
Teile fiir Ortungsausriistung 09.2014 75.120
Bodendienst und Priifgerite fiir Bordkanone 09.2014 1.000.000
Wilzlager fiir Auxillary Power Unit 09.2014 100.170
Regulierventile fiir Olkiihler 09.2014 9.481
Cockpiteinstiegsleitern 10.2014 265.680
Hilfsgasturbine und Teile 10.2014 1.750.000
Radar-Spiil-System 12.2014 12.296
Befestigungselemente, elektr. Komponenten und Ver- | 01.2015 300.000
brauchsmaterial

Batterien 01.2015 10.032
Batterietriger 04.2015 46.000
Batterien 04.2015 15.046
Silicon Heizelemente 04.2015 3.971
Komponentensets fiir Lastenschloss 05.2015 108.420
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Zulieferung zum Flugzeugtyp ,,F-15 Eagle®

Giiterbeschreibung Genehmigungsmonat Wert in €
Technologietransfer fiir F15 Secondary Power Sys- | 03.2015 1.000
tems Environment Control System

Fur Komponenten, die die Flugzeugtypen "E-3 Sentry" und "C-130" betreffen, wurden keine

Ausfuhrgenehmigungen erteilt.

Frage Nr. 5
Welche genehmigungspflichtigen Zulieferungen sind im Zusammenhang mit dem Bau

der Tankflugzeuge des Typs A330 MRTT seit dem 1. Januar 2014 fiir Saudi-Arabien
erfolgt (bitte unter Angabe der Stiickzahl, der genauen Bezeichnung des Gutes und
des Werts)?

Antwort:

Folgende ausfuhrgenehmigungspflichtigen Zulieferungen sind im Zusammenhang mit dem
Bau der Tankflugzeuge des Typs A330 MRTT seit dem 1. Januar 2014 fir Saudi-Arabien
erfolgt:

Zulieferung zum Flugzeugtyp ,,A330 MRTT*

Giiterbeschreibung Menge Wert in €
Kamerasystem 1 System 483.065
Beleuchtung fiir Tankkorb 16 Stiick 6.338
Teile fiir Kamerasystem 2 Stiick 104.622
Flugregler 1 Stiick 8.000
Teile fiir Kamerasystem 1 Stiick 26.525
Stromversorgungen und Leuchten 67 Stiick 81.792
Teile fiir das Ladesystem 8 Stiick 6.184
Rollenbahn fiir Container-Ladesystem 1 Stiick 1.439
Teile fiir Kamerasystem 1 Stiick 26.525
Beleuchtung fiir Tankkorb 28 Stiick 11.092
Flugregler 1 Stiick 8.200
Teile fiir Kamerasystem 1 Stiick 1.018
Frage Nr. 6

Trifft es nach Kenntnis der Bundesregierung zu, dass Saudi-Arabien im Rahmen der
Paris Air Show 2015 das letzte von sechs bestellten Tankflugzeugen des Typs A330
MRTT erhalten hat?

Antwort:
Der Bundesregierung liegen hierzu keine eigenen Erkenntnisse vor.

Frage Nr. 7
Aus welchem Grund befand sich am 1. Mai 2014 das saudische Tankflugzeug mit der

Kennung ZZ 337 (CN 1390) in Miinchen (www.planespotters.net)?
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Antwort:

Der Bundesregierung liegen hierzu keine eigenen Erkenntnisse vor.

Frage Nr. 8

Komplementiargenehmigungen fiir welche Riistungsgiiter zur Ausfuhr nach Saudi-
Arabien wurden im Jahr 2014 ausgeschépft (bitte jeweils unter Angabe des Datums
der Beantragung der jeweiligen Genehmigung nach dem Kriegswaffenkontrollgesetz-
KWKG, Stiickzahl, Warencode, Wert, Art der Endverwendung, Monat und Art der Aus-

fuhr)?

Antwort:

Im Jahre 2014 wurden insgesamt 18 Meldungen fur Komplementdrgenehmigungen fur Ris-

tungsguterausfuhren nach Saudi-Arabien mit einem Gesamtwert von 50.075.337 Euro abge-
geben, darin enthalten ein Wert von 47.678.320 Euro als KWKG - Anteil:

Giiterbeschreibung Teile fiir Gewehre mit KWL-Nummer
KWKG-Genehmigung vom 14.01.2013

Menge 185 Stiick

Warencode -

Wert in € 4.017

Endverwendung Staatlicher Endempfinger
Datum der Ausfuhr 28.05.2014

Ausfuhrart Endgiiltige Ausfuhr
Giiterbeschreibung Multifunktionsziinder Artillerie
KWKG-Genehmigung vom 09.08.2012

Menge 62 Stiick

Warencode 93069010

Wert in € 4.216

Endverwendung Staatlicher Endempfénger
Datum der Ausfuhr 07.04.2014

Ausfuhrart Endgiiltige Ausfuhr
Giiterbeschreibung Multifunktionsziinder Artillerie
KWKG-Genehmigung vom 09.08.2012

Menge 27 Stiick

Warencode 93069010

Wert in € 1.836

Endverwendung Staatlicher Endempfénger
Datum der Ausfuhr 09.05.2014

Ausfuhrart Endgiiltige Ausfuhr
Giiterbeschreibung Multifunktionsziinder Artillerie
KWKG- Genehmigung vom 09.08.2012

Menge 32 Stiick

Warencode 93069010

Wert in € 2.176

Endverwendung Staatlicher Endempféinger
Datum der Ausfuhr 08.09.2014

Ausfuhrart Endgiiltige Ausfuhr
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Giiterbeschreibung Multifunktionsziinder Artillerie
KWKG- Genehmigung vom (9.08.2012

Menge 40 Stiick

Warencode 93069010

Wertin € 2.720

Endverwendung Staatlicher Endempfinger
Datum der Ausfuhr 14.07.2014

Ausfubrart Endgiiltige Ausfuhr
Giiterbeschreibung Multifunktionsziinder Artillerie
KWKG- Genehmigung vom 09.08.2012

Menge 64 Stiick

Warencode 93069010

Wert in € 4.352

Endverwendung Staatlicher Endempfénger
Datum der Ausfuhr 07.10.2014

Ausfuhrart Endgiiltige Ausfuhr
Giiterbeschreibung Multifunktionsziinder Artillerie
KWKG- Genehmigung vom 09.08.2012

Menge 2.515 Stiick

Warencode 93069010

Wert in € 171.020

Endverwendung Staatlicher Endempfénger
Datum der Ausfuhr 15.12.2014

Ausfuhrart Endgiiltige Ausfuhr
Giiterbeschreibung Transport- u. Lagerbehélter fiir Lenkflugkérper IRIS-T
KWKG- Genehmigung vom 22.11.2012

Menge 9 Stiick

Warencode 39231000

Wert in € 279.000

Endverwendung Staatlicher Endempfénger
Datum der Ausfuhr 24.01.2014

Ausfuhrart Endgiiltige Ausfuhr
Giiterbeschreibung Transport- u. Lagerbehilter fiir Lenkflugkérper IRIS-T
KWKG- Genehmigung vom 22.11.2012

Menge 9 Stiick

Warencode 39231000

Wert in € 279.000

Endverwendung Staatlicher Endempfiinger
Datum der Ausfuhr 30.01.2014

Ausfuhrart

Endgiiltige Ausfuhr
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Giiterbeschreibung Transport- u. Lagerbehilter fiir Lenkflugkdrper IRIS-T
KWKG- Genehmigung vom 22.11.2012

Menge 12 Stiick

Warencode 39231000

Wert in € 372.000

Endverwendung Staatlicher Endempfénger

Datum der Ausfuhr 24.10.2014

Ausfuhrart Endgiiltige Ausfubr

Giiterbeschreibung Transport- u. Lagerbehélter fiir Lenkflugkorper IRIS-T
KWKG- Genehmigung vom 22.11.2012

Menge 8 Stiick

Warencode 39231000

Wert in € 248.000

Endverwendung Staatlicher Endempfénger

Datum der Ausfuhr 14.11.2014

Ausfuhrart Endgiiltige Ausfuhr

Guiterbeschreibung Transport- u. Lagerbehilter fiir Lenkflugkérper IRIS-T
KWKG- Genehmigung vom 22.11.2012

Menge 1 Stiick

Warencode 39231000

Wert in € 31.000

Endverwendung Staatlicher Endempfénger

Datum der Ausfuhr 14.11.2014

Ausfuhrart Wiederausfuhr nach vorheriger Einfuhr
Giiterbeschreibung Zielsuchkopf fiir Lenkflugkorper IRIS-T
KWKG- Genehmigung vom 22.11.2012

Menge 6 Stiick

Warencode 93069010

Wert in € 2.500.000

Endverwendung Staatlicher Endempfénger

Datum der Ausfuhr 14.11.2014

Ausfuhrart Endgiiltige Ausfuhr

Giiterbeschreibung Lenkflugkérper IRIS-T

KWKG- Genehmigung vom 22.11.2012

Menge 18 Stiick

Warencode 93069010

Wert in € 10.656.000

Endverwendung Staatlicher Endempféinger

Datum der Ausfuhr 24.01.2014

Ausfuhrart Endgiiltige Ausfuhr




Seite 8 von 11

Giiterbeschreibung Lenkflugkorper IRIS-T
KWKG- Genehmigung vom 22.11.2012

Menge 18 Stiick

Warencode 93069010

Wert in € 10.656.000
Endverwendung Staatlicher Endempfénger
Datum der Ausfuhr 30.01.2014

Ausfuhrart Endgiiltige Ausfuhr
Giiterbeschreibung Lenkflugkérper IRIS-T
KWKG- Genehmigung vom 22.11.2012

Menge 24 Stiick

Warencode 93069010

Wert in € 14.208.000
Endverwendung Staatlicher Endempfinger
Datum der Ausfuhr 24.10.2014

Ausfuhrart Endgiiltige Ausfuhr
Giiterbeschreibung Lenkflugkorper IRIS-T
KWKG- Genehmigung vom 22.11.2012

Menge 16 Stiick

Warencode 93069010

Wert in € 9.472.000
Endverwendung Staatlicher Endempféinger
Datum der Ausfuhr 14.11.2014

Ausfuhrart Endgiiltige Ausfuhr
Giiterbeschreibung Lenkflugkorper IRIS-T
KWKG- Genehmigung vom 22.11.2012

Menge 2 Stiick

Warencode 93069010

Wert in € 1.184.000
Endverwendung Staatlicher Endempfénger
Datum der Ausfuhr 14.11.2014

Ausfuhrart Wiederausfuhr nach vorheriger Einfuhr
Frage Nr. 9

Komplementiargenehmigungen fiir welche Riistungsgiiter zur Ausfuhr nach Saudi-
Arabien wurden im Jahr 2015 ausgeschépft (bitte jeweils unter Angabe des Datums
der Beantragung der jeweiligen KWKG-Genehmigung, Stiickzahl, Warencode, Wert,
Art der Endverwendung, Datum und Art der Ausfuhr sowie Giiterbeschreibung)?

Antwort:

Insgesamt wurden 2015 bislang 3 Meldungen fur Komplementdrgenehmigungen fir Ris-

tungsguterausfuhren nach Saudi-Arabien mit einem Gesamtwert von 618.180 Euro abgege-
ben; der gesamte Wert bezieht sich auf KWKG-Guter:
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Giiterbeschreibung Multifunktionsziinder Artillerie
KWKG-Genehmigung vom (9.08.2012

Menge 2.516 Stiick

Warencode 93069010

Wert in € 206.060

Endverwendung Staatlicher Endempfénger
Datum der Ausfuhr 29.01.2015

Ausfuhrart Endgiiltige Ausfuhr
Giiterbeschreibung Multifunktionsziinder Artillerie
KWKG-Genehmigung vom 09.08.2012

Menge 2.516 Stiick

Warencode 93069010

Wert in € 206.060

Endverwendung Staatlicher Endempfénger
Datum der Ausfuhr 10.03.2015

Ausfuhrart Endgiiltige Ausfuhr
Giiterbeschreibung Multifunktionsziinder Artillerie
KWKG-Genehmigung vom 09.08.2012

Menge 2.516 Stiick

Warencode 93069010

Wert in € 206.060

Endverwendung Staatlicher Endempféinger
Datum der Ausfuhr 19.05.2015

Ausfuhrart Endgiiltige Ausfuhr

Frage Nr. 10

Welche Sammelausfuhrgenehmigungen fiir Saudi-Arabien im Zusammenhang mit dem
Bau des Eurofighter/Tornado wurden seit dem 1. Januar 2014 erteilt (bitte unter Anga-

be des Wertes)?

Antwort:

In den folgenden Sammelausfuhrgenehmigungen ist Saudi-Arabien, neben anderen Lan-

dern, als Empfangerland genannt:

Fur das Programm Eurofighter gibt es eine Ausfuhrgenehmigung Uber Teile fur Luftfahrzeu-

ge im Wert von 2.000.000 Euro.

Fur das Programm Tornado gibt es eine Ausfuhrgenehmigung tber Teile fur Luftfahrzeuge
im Wert von 1.000.000 Euro und fir Technologie und Software im Wert von O Euro.

Frage Nr. 11

Welche Ausfuhrgenehmigungen fiir
desregierung seit dem 1. Januar 2014 Saudi-Arabien erteilt (bitte jeweils unter Angabe
des Datums, der Stiickzahl, der genauen Bezeichnung der Waffe und des Wertes)?

welche Handfeuerwaffen die Bun-
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Die Bundesregierung hat seit dem 1. Januar 2014 keine Ausfuhrgenehmigungen nach dem
Kriegswaffenkontrollgesetz fir Handfeuerwaffen nach Saudi-Arabien erteilt. Die folgende
Ubersicht beinhaltet Ausfuhrgenehmigungen nach dem AuRenwirtschaftsgesetz seit dem
1. Januar 2014 fur ausschlieBlich komplette Handfeuerwaffen nach Saudi-Arabien, die von
den Positionen AO0O01A, A0001B und A0001C der Ausfuhrliste erfasst sind.

Giiterbeschreibung Genehmigungs- | Menge Wert in €
datum
Pistolen 03.2014 10 Stiick 16.265
Pistolen 04.2014 6 Stiick 4.800
Pistolen 07.2014 2 Stiick 3.011
Pistolen 08.2014 13 Stiick 9.815
Scharfschiitzengewehre 04.2014 2 Stiick 7.751
Scharfschiitzengewehre 03.2014 4 Stiick 6.100
Jagd-Repetierbiichsen 03.2014 2 Stiick 3.180
Jagd-Repetierbiichsen 03.2014 8 Stiick 18.375
Sportgewehre 05.2014 17 Stiick 25.502
Selbstladebiichsen 03.2014 4 Stiick 4.950
Selbstladebiichsen 09.2014 8 Stiick 15.783
Sport-Selbstladeflinten 03.2014 2 Stiick 2.750
Jagd-Selbstladeflinten 03.2014 2 Stiick 9.310
Frage Nr. 12

Welche Reexportgenehmigungen fiir welche Handfeuerwaffen hat die Bundesregie-
rung seit dem 1. Januar 2014 Saudi-Arabien erteilt (bitte auf-schliisseln nach Empfan-
gerland und unter jeweiliger Angabe der genauen Bezeichnung der Waffe, der Stiick-
zahl, des Wertes und des Datums der Reexportgenehmigung)?

Antwort:
Seit dem 1. Januar 2014 wurden fur Saudi-Arabien keine Zustimmungen zu Reexporten fur

Handfeuerwaffen erteilt.

Frage Nr. 13
Verfiigt die Bundesregierung iiber Kenntnisse, ob nach dem 27. Marz 2015 deutsche

Waffen oder Riistungsgiiter seitens Saudi-Arabiens im Jemen ein-gesetzt oder dorthin
geliefert worden sind, und falls ja, wie lauten diese Kenntnisse im Einzelnen?
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Der Bundesregierung liegen keine Informationen vor, die Gber die Erkenntnisse der Beant-

wortung der Kleinen Anfrage 18/4824 hinausgehen.

Frage Nr. 14
Hat die Bundesregierung Kenntnis dariiber, ob ehemalige Angehorige der Bundes-

wehr in Saudi-Arabien tétig sind?

Antwort:
Die Bundesregierung hat hierzu Erkenntnisse.

Frage Nr. 15
Sind nach Kenntnissen der Bundesregierung deutsche Staatsangehérige im Zusam-

menhang mit der Wartung, Uberholung, Bewaffnung und bzw. oder dem Einkauf fiir
die Kampfflugzeuge der Typen Tornado und bzw. oder Eurofighter Typhoon in Saudi-
Arabien tétig (bitte unter Angabe der Personenzahl, des Zeitraums und der entsen-
denden Stelle)?

Antwort:
Nach Kenntnis der Bundesregierung ist mindestens ein deutscher Staatsangehériger im Sin-

ne der Frage tatig.

Mit freuridlichen GriRen

VPPN PO
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